

讀經：使徒行傳12章24節-13章5節；13節

12:24神的道日見興旺，越發廣傳。

12:25巴拿巴和掃羅，辦完了他們供給的事，就從耶路撒冷回來，帶著稱呼馬可的約翰同去。

13:1在安提阿的教會中，有幾位先知和教師，就是巴拿巴，和稱呼尼結的西面、古利奈人路求、與分封之王希律同養的馬念，並掃羅。

13:2他們事奉主，禁食的時候，聖靈說：要為我分派巴拿巴和掃羅，去作我召他們所作的工。

13:3於是禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了。

13:4他們既被聖靈差遣，就下到西流基，從那裡坐船往居比路去。

13:5到了撒拉米，就在猶太人各會堂裡傳講神的道；也有約翰作他們的幫手。

13:13保羅和他的同人，從帕弗開船，來到旁非利亞的別加；約翰就離開他們回耶路撒冷去。

金句：羅馬書5章3-4節

不但如此，就是在患難中，也是歡歡喜喜的；因為知道患難生忍耐；忍耐生老練；老練生盼望。

今天我們思想《你需要的是老練的品格而不是放棄》。

每個人都各自有「生命的節奏」和「成功的途徑」。

許多事不是「失敗」，只是「暫時沒有成功」。

少年的馬可在客西馬尼園裡，本來跟隨耶穌，當眾要捉拿他的時候，他卻丟了身上所披的麻布，赤身逃跑了。逃跑也就算了，還是「沒有穿衣服逃跑」，想起來就讓人感到難為情。

保羅和巴拿巴第一次宣教旅行，馬可在他們身邊作他們的幫手。但來到旁非利亞的別加；馬可就離開他們回耶路撒冷去了。

馬可為什麼中途離開？聖經沒有說。但是必定讓保羅感到下一次不能再帶他去了。

後來保羅和巴拿巴第二次旅行佈道的時候，就為了「要不要帶馬可同去」起了爭執，甚至彼此分開。這事誰對？誰錯？兩個人都沒有錯。

巴拿巴帶著馬可，坐船往居比路去；保羅揀選了西拉，和他同工。



西拉在弟兄中是作首領的，又是先知。是能吃苦，能在腓立比關重刑犯的監牢裡和保羅一起禱告、唱詩讚美神的信心堅固的弟兄。

但馬可當時只具有潛力，還沒有像保羅、西拉那樣的能力。保羅在安提阿、以哥念、路司得，所遭遇的逼迫、苦難，馬可是不能承受的。

神許可馬可在旁非利亞的別加離開保羅、巴拿巴回耶路撒冷去。

在服事的道路上，你需要的是「老練的品格」而不是「放棄」。

馬可沒有因為被保羅列入「黑名單」，不能再帶他去而「一蹶不振」，而是謙卑，跟著巴拿巴舊地重遊，讓巴拿巴重新教導他。

美國有個醫藥發明家，他說，他小時候很喜歡喝牛奶；有一次他打開冰箱，用右手去拿大罐的牛奶，結果沒拿穩，手一鬆，就把整罐牛奶打翻了。這時，這小孩嚇呆了。縮在牆角，因為牛奶灑得廚房滿地都是。他心想媽媽看到了一定會罵他。可是沒想到，當媽媽走過來看到時，卻說：「哇，我從來沒有看過如此壯觀的牛奶海洋！」

小孩聽媽媽這麼一說，心就放下了。這時，媽媽對他說，「你願不願意幫著媽媽一起把牛奶打掃乾淨？」後來，媽媽就拿著抹布、清水等用具，帶著兒子一起把廚房打掃一遍。等整個廚房弄乾淨之後，媽媽又把兒子先前打翻的塑膠牛奶罐，裝滿了水，放進冰箱，然後再教他，怎麼拿才不會打翻？必須雙手一起拿，不能用一隻手，牛奶罐才不會打翻在地上。

關鍵是小孩的小手還沒有力量，不能用一隻手拿穩牛奶罐，需要用兩隻手拿。

馬可沒有失敗，他只是暫時沒有成功。他需要更大的努力和更長時間的學習。而巴拿巴願意陪伴他，和他一起走過。就像這個母親，不是責罵孩子，而是叫小孩和她「一起收拾」、「一起承擔」錯誤，然後仔細教導他，讓孩子反覆練習，直到不會再出錯。

結果馬可被建立，漸入佳境，成了保羅的好同工，深得保羅信任。保羅在寫提摩太後書的時候，要提摩太「來的時候要把馬可帶來；因為他在傳道的事上於我有益處。」

可見中年的馬可和青年時期的馬可已經有了很大的不同。神使用馬可為我們留下了新約第一卷寫成的福音書馬可福音。

馬可去做對他來說很困難的事，失敗了。

他若從此放棄，就會失去培養老練品格的機會和成長的盼望。



人會失敗，但神不誤事。要對神的帶領有信心，不要經歷挫敗就一蹶不振。而要多留意自己所缺少的品格。

沒有偉大的品格，就沒有偉大的人，而聖徒不可能具備所有的特點和美麗，你要留意在危機之下你的真實面貌，你的心靈狀態。正確的觀點使你成長，而錯誤的態度就會限制你的一生。

民數記12章一開始提到「米利暗和亞倫，為了摩西所娶的古實女子的緣故，就出言反對摩西。」

作為摩西的姐姐，米利暗帶頭批評摩西。或許是嫌西坡拉的皮膚黑，不好看。言下之意，就是覺得摩西「沒眼光」。

西坡拉不久前才隨同摩西的岳父葉忒羅，帶著給摩西生的兩個兒子革舜和以利以謝加入他們。

「一個沒眼光的人，還好意思高抬自己作領袖嗎？」米利暗的毀謗就帶著這個味道。

先前米利暗帶頭讚美神，而如今竟然帶頭毀謗神的僕人摩西。姐姐米利暗帶頭批評，而亞倫也跟著附從。米利暗和亞倫一起說：「難道耶和華單與摩西說話，不也與我們說話嗎？」意思是「摩西跟我們一樣是普通人，他憑什麼專權？」

摩西的權柄是從神來的，攻擊摩西，說他專權，就是攻擊了任命摩西的神。

神任命摩西為以色列的「唯一」領袖，使用摩西作祂的代言人，讓米利暗和亞倫幫助摩西，從旁協助摩西。以後帶領百姓的是約書亞。

神確實在必要時，也對米利暗和亞倫說話，但沒有要他們爭權。但是人墮落的本性就是要爭「誰為大」？

聖經說，「這話，耶和華聽見了。」民數記12章3節，加入了一句評論，「摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。」這句話一定不是摩西寫的，很可能是了解摩西的約書亞加上去的。

約書亞每天跟在摩西身旁，作摩西的幫手，他非常了解摩西的為人。他觀察到摩西為人「極其謙和」，甚至勝過世上的眾人。

謙和是摩西最大的特點，是摩西非常出眾的品格。

神對這件事特別關心，親自前來為祂所指派的僕人摩西辯護。聖經說，

「耶和華在雲柱中降臨，停在會幕門口，呼召亞倫和米利暗；他們二人就前去。」



耶和華說：「你們且聽我的話：你們中間若有先知，我耶和華必在異象中向他顯現，在夢中與他說話。我的僕人摩西不是這樣，他是在我全家盡忠的。」

米利暗和亞倫認為摩西沒什麼特別，不應該凌駕在他們二人之上。神和他們二人解釋摩西的特別之處，告訴他們，摩西不僅是先知，他是在神的全家盡忠的。

摩西不是只在一件事上，也不是只在一段時間盡忠，而是在凡事上忠心。在每一件神要求的事情上，他盡心竭力。摩西的辛勞，神最清楚，摩西的愛心，神最了解。

論到摩西的「與眾不同」，神接著說，「我要與他面對面說話，乃是明說，不用謎語，並且他必見我的形像。」

摩西是「能得見神形像」的神僕。神與摩西「面對面說話」，與摩西之間有「不受阻礙的親密關係」。出埃及記33章11節記載，「耶和華與摩西面對面說話，好像人與朋友說話一般。」

神與亞伯拉罕說話也是一樣，沒有隱瞞。神稱亞伯拉罕是祂的「朋友」，而摩西也有這尊榮。神對摩西說話直截了當，開門見山，不用謎語，不用作異夢。神要做什麼事，直接跟摩西講。

申命記34章10節，約書亞說，「以後以色列中再沒有興起先知像摩西的。他是耶和華面對面所認識的。」

神重用摩西，保留摩西不能承受的，啟示所有摩西能承擔的。
摩西為世人留下了「摩西五經」。神用摩西，因為他忠心又謙卑。
他為「以後神要啟示給教會有關基督的救贖福音」率先作了見證。

耶穌在約翰福音5章46節說，「你們如果信摩西，也必信我；因為他書上有指著我寫的話。」

摩西是「開頭」，「眾先知」接續，神要他們說的預言。代表律法和先知的摩西、以利亞，在變像山上親眼看見他們所見證的彌賽亞。

亞倫和米利暗反對摩西就是反對神，毀謗摩西就是毀謗神。
因此，耶和華向他們二人發怒，就走了。

摩西沒有發怒，神替他發怒。摩西沒有伸冤，神為他伸冤。
摩西沒有為自己辯解，他「不開口」，他謙和、平靜的面對，比說什麼都有力量！



神走了，不與米利暗、亞倫二人同在。
雲彩從會幕上離開，米利暗就長了大麻瘋，像雪那樣白。

亞倫一看米利暗長了大麻瘋，馬上順服下來，承認他們好像是「不曉得耶和華的作為和法則」的愚昧人，做了蠢事。請摩西饒恕。

於是摩西哀求耶和華說：「神啊，求你醫治她。」

之前摩西都沒有說話，沒有為自己辯護，只是安安靜靜的等候神替他伸冤，回答兄姐對他的批評和指控。

摩西不喧嚷，不揚聲。開口講的第一句話，就是為了長大麻瘋的米利暗揚聲向神呼求，求神醫治他姐姐。神治好了米利暗，但是要把她關鎖在營外七天。

摩西就是這樣，在柔和謙卑中盡忠服事。而帶頭惹事的米利暗則是「驕傲來，羞恥也來」，被關鎖在營外七天。百姓沒有行路，直等到把她領進來。

神用人很大的關鍵是「品格」。神用恆久倚靠祂的人，祂不喜悅馬的力大，不喜愛人的腿快，而喜愛敬畏祂和盼望祂慈愛的人。不是「才能」的問題，是「心態」的問題。

所羅門說，「恆心為義的，必得生命；追求邪惡的，必致死亡。」又說，「藐視訓言的，自取滅亡；敬畏誠命的，必得善報。」

迦勒為什麼出眾？因為他尊重神，耐心等候，不看環境。

迦勒對約書亞說，「耶和華照他所應許的使我存活這四十五年；其間以色列人在曠野行走。看哪，現今我八十五歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣；無論是爭戰，是出入，我的力量那時如何，現在還是如何。」

四十五年來，迦勒沒有講過一句怨言，沒有放棄，最後列祖所住過的希伯崙，就作了迦勒的產業。因為他專心跟從耶和華以色列的神。

今天你需要的可能是節制的品格，而不是放棄。可能需要更多的熱情，為你的服事帶來改變，帶來突破。若你需要更多的忍耐，你’ 要留意臨到你生命中的患難。因為患難生忍耐。

你需要的是委身，是專注，是勇敢，是老練，而不是沮喪、灰心和埋怨。
是精益求精，而不是逃避。是在內心的爭戰中得勝，而不是向環境妥協。
求主給我們明辨的心，使我們能看清楚事實，並做出正確的選擇。



請我們一起禱告：

「主啊，你創造我，認識我，我的價值在你手中，我的道路也在你面前。你必將生命的道路指示我，使我離開錯誤，活出智慧的人生。因為你就是我的智慧、公義、聖潔和救贖。幫助我們有智慧能分辨出什麼是影響自己成長，自己所缺少的品格。深願我們像馬可那樣，透過謙卑學習，能漸入佳境，成為你心意中的忠心僕人。幫助我們不灰心，不被過去的軟弱失敗所限制，而是在你的恩典中被你塑造得更加完美，更加像你。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《不住的歌唱》

我有優美曲調在心中，乃主溫語相叮嚀，有我同行心靈當平靜，莫畏世程沉與昇
昔日多經罪惡與禍患，心滿痛苦並囂煩，救主理我心琴拂我絃，悠然清韻滿心間
主供無窮恩福我享用，在祂翼下有安寧，時刻仰見救主笑盈盈，常能歡喜唱高聲
不久主要降自星空外，那時祂歡迎我來，與主飛向彼遙遠美境，同主掌權到永恆
主將再來接我回天家，不再在世間流蕩；我振翼高飛向未知地，在高處與祂作王。

副歌：

耶穌耶穌耶穌最甘美之名慰我渴切心靈，使我歡樂歌不停。

《因你與我同行》敬拜詩歌

因你與我同行我就不會孤寂，歡笑時你同喜憂傷時你共泣
因你是我力量我就不會絕望，困乏軟弱中有你賜恩我就得剛強
經風暴過黑夜度阡陌越洋海，有你手牽引我我就勇往向前
願我所行路徑願我所歷際遇，處處留下有你同在的恩典痕跡

《靈修短文》

年輕人面對逆境，很容易就灰心，就像稱呼馬可的約翰。他是巴拿巴的表弟，曾陪著保羅和巴拿巴展開他們第一次宣教旅行。當他們正準備要進入比較困難的小亞細亞時，馬可離開了他們，回到耶路撒冷。馬可還沒有學會「患難生忍耐，忍耐力老練，老練生盼望」的功課。若是你正在考慮要停止一項比較困難的事工，想一想若是放棄了，你就會失去培養老練品格的機會和成長的盼望。

(摘自《逆轉人生》)

